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Egészségügyi sorban állásHúsz évvel ezelőtt az NDK-ban 
mindenért sorban álltak az em-
berek. Még akkor is képesek vol-
tak kivárni a sorukat, ha csak kér-
dezni akartak valamit az eladótól. 
Nem volt vita, veszekedés, mert 
ők így voltak szocializálva. A ma-
gyar ember azonban kevésbé 
béketűrő, emiatt sokszor kerül 
konfliktusba önmagával, mások-
kal vagy a hatóságokkal. Pedig a 
sorban álláshoz lassan már hoz-
zászokhattunk volna. A nagy be-
vásárlóközpontok megjelenésé-
vel ugyanis látványosan megnőtt 
a tétlenül eltöltött időszakok ará-
nya hétköznapjainkban. Érdekes 
azonban, hogy a tömött bevásár-
lókocsival történő pénztári vára-
kozás kevésbé vált ki indulatokat 
az emberekből, mint az egyéb 
helyeken – hivatalokban, egész-
ségügyi intézményekben, ban-
kokban – történő sorban állás.

A Kertvárosban mostanában 
éppen egy ilyen sorban állás 
bolygatja fel a kedélyeket. A Jó-
kai utcai Szakrendelő első eme-
letén a reggeli órákban mindig 
tumultus tapasztalható. Az em-
berek (betegek és nem betegek, 
csak alkalmassági vizsgálatra vá-
rók) a laborvizsgálatok miatt le-
pik el a várótermet, s bár a vizitdíj 
bevezetése óta minden területen 
észrevehetően csökkent az ér-
deklődés, azért az a sor gyakran 
a lépcsőházban végződik, annyi-
an vannak. 

A laborvizsgálatok a történe-
lemben mindig lassan zajlottak, 
és az emberek, akik kávé nélkül, 
éhgyomorra érkeztek vérvételre, 
mindig is ingerlékenyebbek vol-
tak a normál szakrendelésekre 
várakozóknál. Arról nem is be-
szélve, hogy az elmúlt években a 
türelemét ugyan nem, de az ön-
érzetesség tudományát annál in-
kább elsajátította a magyar nem-

zet. Így történhetett, hogy ma 
már a sorban állók is máskép-
pen és hangosabban morognak, 
mint régen. És ennek a kollektív 
zsörtölődésnek a visszhangjai 
egészen az önkormányzatig el-
hallatszódtak. 

Az önkormányzat szerepe eb-
ben a helyzetben pedig kettős: 
egyrészt a sorban álló állampol-
gárainak érdekeit is képviselnie 
kell, másrészt, mint a szakren-
delő fenntartója, hivatalból is re-
agálnia kell a jelenségre. Mert 
mi is történt: a Kertváros veze-
tése 2003-ban vette át a Péterfy 
Sándor utcai kórháztól a Szak-
rendelőt, melyet azóta sikerült 
felújítania, és működtetnie. A 
laborvizsgálatokat például úgy, 
hogy azt kiadta egy erre szako-
sodott cégnek, a ProDia Rt.-nek, 
mely szervezettel 2004 tavaszán 
kötött határozatlan időre szerző-
dést a kerület. 

Az egészségügyi reform előt-
ti időszakban még úgy működött 
a rendszer, hogy az Országos 
Egészségügyi Pénztár a Szak-
rendelőnek továbbította a labor-
vizsgálatokért járó finanszírozást,
amit az honoráriumként kifizetett
a munkát elvégző ProDia Rt.-nek. 
2005. augusztus 1-jétől változott 
a helyzet: az OEP már direktben 
a laborszűrést végző cégnek fo-
lyósítja a tevékenységének finan-
szírozását. Ebben az időszakban 
a kerületi labor progresszivitá-
sában is változás volt: az OEP 
ugyanis a kertvárosi helyszínt 
„visszaminősítette” egy keve-
sebb feladatot ellátó hellyé. Ez 
részben a műszerparkot, részben 
az OEP-finanszírozást érintette.

2006 februárjában már tom-
bolt az egészségügyi reform. 

Ennek keretében bevezették a 
Teljesítmény Volumen Korlátot 
(TVK-t, amit nem szabad össze-
keverni a Tiszai Vegyi Kombinát-
tal), mely azt jelentette, hogy az 
egészségügyi intézmények csak 
annyi gyógyító-tevékenységet 
végezhetnek, amelyre az OEP-
től engedélyt és finanszírozást
kapnak. (Ezt intézményenként 
bonyolult egészségügyi mate-
matika alapján számolják ki.) A 
ProDia Rt. hirtelen azt tapasztal-
ta, hogy a teljesítés és a fizetés
kapcsolatából vesztes félként ke-
rül ki. Az OEP ugyanis más ala-
pokkal számolt és számol, mint a 
szűrést végző cég, aminek követ-
keztében a szűrés rögtön veszte-
ségessé vált. 

Idén tovább romlott a helyzet, 
a megszorítások miatt csökkent a 
központi laborkassza, majd meg-
jelent az egészségügyben egy új 
fogalom, a vizitdíj, amely azóta is 
látványos eredményeket produ-
kált a betegek visszatartásában, 
és a vizsgálatok számának csök-
kentésében. A jelenlegi egész-
ségügyi helyzetből kétségtelenül 
a minisztérium és azon keresztül 
az állam kerül ki győztesen: egy-

részt lecsökkentette a vizsgála-
tok számát, amely megjelenik a 
TVK-ban, és az azután járó OEP-
finanszírozásban. A ProDia Rt. a
számára előnytelen finanszíro-
zási elv miatt márciusban drasz-
tikus lépésre szánta el magát: 
csökkentette a szűréseket végző 
munkatársai számát. Első lépés-
ként tehát erre vezethető vissza 
a sorban állás idejének növeke-
dése. 

Aztán ismét egy reformproblé-
ma merült fel: az egészségügy-
ben dolgozók ugyanis áprilistól 
kezdve kénytelenek a betegek 
TAJ-kártyájának számát oda-
vissza leellenőrizni. Azért, hogy 
valakitől vért vehessenek, az ille-
tőnek háromszor is bizonyítania 
kell kártyája érvényességét. Egy-
szer a háziorvosánál, ahol a be-
utalót kapja, majd a szakrendelő 
ügyfélirányítójánál, aki a beteget 
a vizitdíj kifizetését követően az
adott emelet adott rendelőjébe 
irányítja. Legvégül pedig a rende-
lőkben, ahol az orvos, az asszisz-
tens a vizsgálat előtt ismét a TAJ-
kártyát firtatja. A laborszűrések
helyszínén tehát a csökkentett lét-
számú munkaerő adminisztráci-
ós gondjai növekedtek, ami ismét 
méterekkel meghosszabbította a 
vérvételre várakozók sorát. 

Az önkormányzat nem titkol-
tan két dolgot szeretett volna el-
érni: egyrészt az OEP-finanszí-
rozást kívánta visszaszerezni a 
Szakrendelő számára, másrészt 
a ProDia Rt.-vel is rendezni kí-
vánta a helyzetet. A magáncég 
is reagálni kívánt a kertvárosi 
helyzetre, ezért gyorsan ígérete-
ket tett a probléma kezelésére. 
Egyrészt azt ígérték, hogy a la-
borban dolgozók létszámát egy 
négyórás munkaerővel növelni 
fogják, ami csúcsidőben min-
denképpen éreztetni fogja majd 
a hatását. Aztán megígérték a 
labor informatikai fejlesztését is, 
mely a TAJ-számok ellenőrzése-
kor jelenthet majd újabb várako-
zási időcsökkenéseket. Legvé-
gül felmerült az előjegyzési lista 
bevezetése is,  melynek segítsé-
gével már a háziorvos is látni fog-
ja a gépén, hogy mely napokon 
érdemes a betegét laborvizsgá-
latra küldenie. A helyzet jelen pil-
lanatban ez, ám a felek remélik, 
hogy a közeljövőben a kerület la-
kói a saját bőrükön is tapasztalni 
fogják az elmúlt napok tárgyalá-
sainak kedvező hatásait. (F)
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KISÁLLAT KIÁLLÍTÁS. A Rákosmenti Kisállattenyésztők és az Óbu-
da-Csillaghegyi Galambtenyésztők Egyesületének, valamint a Ma-
gyar Röpgalambtenyésztők Országos Egyesületének és a Magyar 
Galamb- és Kisállattenyésztők Országos Szövetsége King Klubjá-
nak közös szervezésében idén is megrendezésre kerül a Magyar-
ország Központi Régió Kisállat Kiállítás 2007. november 24-25-én 
a XVII. ker. Újlak utca 110. szám alatti általános iskola sportcsarno-
kában (megközelíthető a 61-es, 62-es, 67-es, és 80-as autóbusz-
szal). A kiállításon bemutatásra kerülnek galambok, díszbaromfik,
nyulak, kisrágcsálók, madarak, tengerimalacok, hüllők, ásványok, 
növények, berendezések, felszerelések, takarmányok. A kiállítás 
megtekinthető: 24-én 9-18 óráig, 25-én 9-15.30-ig. Tekintse meg 
bemutatónkat, gazdag élményben lesz része!


